

“小土豆”赶考记

——1座县城与171所高校的思政“对对碰”

记者 冯璋 沈莉 王嘉彬

“亩产1000公斤，每公斤卖32元！”这个冬天，宁海县胡陈乡“丰”光无限。

冬土豆卖得火爆，一场关于它的路演如火如荼。昨天，在胡陈乡“土豆村”西翁村，合肥大学学生李泽林手持胡陈洋芋新包装设计作品，接受种植户和村镇干部的“挑剔”。

“颜值高了，成本会不会水涨船高？”

“小小金豆，拿捏拿捏”，这个梗有点冷！”

外面寒风凛冽，面对一屋子挑剔的“投资人”，李泽林脸庞微红：“这一个多月在宁海死磕土豆，一点不比在学校考试轻松！”

“这就对了！就是要让学生的毕业设计更接地气！”现场的东华大学服装与艺术设计学院教授陈庆军坦言，“这就是东华大学与宁海县携手搭建全国联合毕业设计平台的初衷。”

近4年，这个平台吸引了全国171所高校千余名大学生，他们活跃在宁海的田野、车间，先后创作了456件设计作品，与县城双向赋能，共同打造“中国毕业之城”。

一场“加塞”的路演

这一场“土豆路演”，其实是“加塞”的。按计划，联合毕业设计集中路演，时间定在明年开春。

但西翁村村民和李泽林都等不及了。“传统包装太老套，不如趁着冬土豆畅销，抓紧改良”“毕业设计倘若能及时解村民所急，那就太值了”。

这事还得从一个月前说起。“设计专业的大学生，能干啥哩……”当时，西翁村的秋土豆刚上市，“李泽林们”的出现，让村民犯起了嘀咕。

“每3户村民就有1户种土豆”“这里的土豆皮薄，只能人工挖”……半个月后，看到李泽林电脑上十多页的调研报告，西翁村党支部书记卢健康说出了心里话：“胡陈土豆不愁卖，但村民想试试电商，只是用了二三十年的包装盒，外观太老气，快递还用不了……”

接过任务，李泽林查资料、问导师、访农户，数易其稿，“洋芋嫂手持小金豆”的创意设计喷薄而出。

村民不认同？镇、村有关负责人当即决定：“加塞”一场路演“探探路”。

不料，路演现场，李泽林遭受密集“打击”。

“手提部分不能折叠，咋叠放到汽车后备箱？”

“‘洋芋嫂’图案，好像少了点江南女子的柔美。”

“这才是真正的考试！”从教20年的陈庆军心里明白，全国每年100多万名艺术设计相关专



在地导师指导学生。

(宁海县委宣传部供图)

业毕业生中，“一周赶完毕业设计”甚至“网站购买成套毕业设计”者，并非个别现象，这几乎是近年来艺术设计教育的“顽疾”。

艺术设计不能闭门造车，要脚踏实地回归生活。2021年8月，东华大学与宁海县携手，共同搭建全国联合毕业设计平台，专门为大四学生毕业设计提供应用场景。从最初的15所高校到现在的171所，来宁海开展毕业设计的学生至今已超千人。

走进真题真做的“大考场”

“作品行不行，含金量有多少，要真刀真枪测一测！”路演之后，李泽林有了更多期待，那就是带新包装作品，搞一场助农直播。这也是宁海为学生量身定制的新课程。

从去年开始，宁海与东华大学为全国联合毕业设计平台划出更多赛道，涉及艺术乡建、城镇更新、工业设计、地域IP、文化创意5个选题方向，共18个项目组别。

今年上半年，两名参与全国联合毕业设计活动的同学，带着“有故事”的“一市白”枇杷新包装，与农业在地导师一起直播。短短1个小时，带动枇杷销售量超300公斤。

“这在我们联合毕业设计微信群里轰动了！”李泽林说，他与土豆新包装“较真”，就是受其启发。

而另一名学长张欣慰的经历对他触动更大。

张欣慰的毕业设计是“组合式户外露营装备”。在宁海，他有一位产业在地导师，是西店镇腾浩户外用品有限公司的总经理。在导师指导下，张欣慰花了半年多时间完成了毕业设计。

“这款设计作品被纳入腾浩公司的2025年新品，学长本人也将成为腾浩公司的设计师！”李泽林记住了学长说过的那句话，“除了追求视觉效果，设计

作品更要贴近生产实际，拥有使用功能”。

这几乎成了同学们的行动指南。有人融合前童水系特色设计的储钱罐，调整为平衡装置景观；有人结合豆腐石磨设计的水杯，变成了古镇直饮水装置……

“实践‘出题’，学生‘答题’，真题真做，才能真正对接县域高质量发展的需求，让同学们把毕业设计写在祖国大地上。”宁海县委宣传部常务副部长叶挺说。

千万城乡呼唤千万青年

“艺术设计专业学生，一般选择在大城市就业、进写字楼工作，其实到乡村、进工厂，同样可以有作为。”忙完路演，李泽林没有离开宁海，他与几个同学组成另一个团队，为即将上市的当地特产——风鳗设计新包装。

“这是一堂没有围墙的思政课，潜移默化改变着学生的就业观，甚至价值观和人生观。”陈庆军清楚，在“大地上的行走”，已经让学生们看到了人生更多可能——

李心诺，湖北工业大学学生，去年将前童古镇IP形象设计作为毕业论文选题。毕业时，尽管手握一线城市多家大厂的录用通知书，最后她选择成为宁海得力集团的一名设计师，“看到新设计的文具受欢迎，太有成就感了”。

何奉霖，东华大学研三学生，常驻前童古镇着手设计青年文创交流中心，“明年中心建成，我将留在宁海工作，在‘一线’解决当地需求，更有意义。”

成立“中国式现代化县域实践宁海思政课名师工作室”，选拔行业带头人作为高校实践育人基地特聘导师……“宁海联合百所高校，用好地方资源，开展实践育人，把思政小课堂与社会大课堂结合起来，打造了新时代‘大思政课’的中国样本。”复旦大学国际关系与公共事务学院与马克思主义研究院双聘教授董亚林说。

再过几天，李泽林将带着“胡陈洋芋”新包装亮相直播间。除了下单量，他还怀揣新的“野心”——扎根宁海，设计更多作品，让土豆变“金豆”。

短评

真题真做的魅力

梅子满

“只有到基层中去、到实践中去、到人民中去，才能真正知道所学的知识如何去发挥、如何去为社会作贡献。”习近平总书记的殷殷寄语，指明了思政教育康庄大道。

4年来，宁海县与东华大学联合打造的全国联合毕业设计平台，仿佛是一个巨大的磁场，不断吸引全国高校艺术设计相关专业大学生的参与。

其中魅力何在？就在于它真题真做。大学生的

毕设作品因此接地气、有生命力。高校思政教育的要义，就在于推动大学生把青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。

全国联合毕业设计平台不仅是诞生优秀设计作品的好平台，更是对艺术设计类专业大学生开展思政教育的好载体。

参与的大学生从实地到田间地头、工厂车间调研再到反复打磨毕设作品的过程，也是他们不断体察现实、了解国情，不断校正人生航向的过程。

市委反腐败协调小组会议召开 凝聚合力 同向发力 纵深推进反腐败斗争

本报讯（记者吴向正 通讯员甬纪轩）近日，市委反腐败协调小组会议召开。会议强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，凝聚合力、同向发力，纵深推进反腐败斗争，努力取得更大战略性成果。

会议审议了进一步加强纪检监察法与刑事司法协作配合的有关规定，听取了市纪委监委机关、市委组织部、市中级人民法院、市检察院、市公安局、市司法局、市审计局等成员单位反腐败工作汇报，对下一阶段重点工作任务进行了研究部署。

会议指出，今年以来，在省纪委监委和市委坚强领导下，我市全面贯彻落实现党中央和省市委关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争部署要求，始终以零容忍的态度正风肃纪反腐，全市风清气正的良好政治生态持续巩固发展。

会议强调，在充分肯定成绩的同时，必须清醒地看到当前反腐败斗争形势依然严峻复杂，坚决克服麻痹大意、松劲歇脚、疲劳厌战等情绪，把思想和行动统一到党中央的判断和要求上来，深入分析我市反腐败工作面临的形势与特征，推动反腐败斗争各项政策举措更加精准有效。

会议强调，要在反腐败协作配合上再聚焦、再发力，完善反腐败协调机制，促进各类监督贯通协同，形成更大监督合力，以严密监督防范腐败滋生；要在零容忍严惩腐败上再聚焦、再发力，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，紧盯重点领域重点对象，深化风腐同查同治，一体推进追逃防逃，更加有力遏制增量，更加有效清除存量，不断巩固反腐败成果成效；要在新型隐性腐败治理上再聚焦、再发力，锚定发案特征和演变趋势强化分析研究，紧盯新经济、新业态、新模式、新领域腐败问题，加强预警研判，建立常态化案例指导工作机制，探索更加丰富的防治新型隐性腐败有效办法；要在推动反腐败向基层延伸上再聚焦、再发力，按照党中央、中央纪委统一部署，持续整治群众身边不正之风和腐败问题，始终保持对黑恶势力和“保护伞”的打击力度，坚决斩断伸向群众利益的“黑手”；要在常态化长效防治腐败上再聚焦、再发力，运用全周期管理方式，强化对“一把手”和领导班子监督，坚持受贿行贿一起查，强化数字赋能监督和以案促改促治，推动标本兼治、系统施治；要在规范化法治化正规化建设上再聚焦、再发力，加强队伍专业能力培养，更加自觉运用法治思维和法治方式开展反腐败工作，确保反腐败各项权力正确行使。

2024年宁波市青少年游泳系列赛 (总决赛)产生103枚金牌 汪顺、孔雅琪亮相颁奖仪式



昨日，2024年宁波市青少年游泳系列赛（总决赛）在宁波奥体中心落下帷幕，比赛共产生103枚金牌。作为宁波市青少年游泳项目的最高水平赛事之一，本次比赛汇聚了宁波青少年游泳的精英力量，吸引21支运动队近600名运动员参加，年龄最小的选手只有5岁。

总决赛当天，游泳运动员汪顺、孔雅琪为摘夺奖牌的学弟、学妹颁奖。（张蕊蕊 戴斌/文 宁波奥体中心供图）

激发“数据要素×”聚变效应 宁波在全国率先启动城市数据空间建设

记者 殷聪

一座座数据中心拔地而起，一台台服务器日夜不息，一块块GPU全力运转……在机器的嗡鸣声中，数据如同电流般在终端与“云端”来回穿梭，它们是信息时代的血液，滋养着每一个数字化的细胞。

然而，数据流通仍然面临着效率低、成本高、安全可控性较差的痛点。数据持有者不敢供、数据需求者找不到、数据服务方不匹配等问题，制约了数据产业的发展。

为进一步激活更多的数据细胞，昨日，宁波启动城市数据空间建设，成为全国首个启动该空间建设的副省级城市。城市数据空间，是个怎样的新空间？

它是数据高效流通与开发利用的新型基础设施，通过运用各类技术和治理规则，保护各方合理数据权益，促进不同主体间开展安全可信的数据互联互通互操作。

“我们可以把数据比作食物的原材料，把数商比作厨师。在这个城市数据空间内，厨师可以更加便捷、安全地找到原材料，通过搭配、烹饪等方式，形成更多的美味佳肴。”市数据局相关负责人说，城市数据空间建设的启动，最重要的解决了数据可控、可信的问题，将进一步推动数据应用的创新与数据价值的释放。

当前，企业数字化转型是大势所趋，数据吞吐量连年走高。国家数据局《数字中国发展报告（2023）》显示：2023年，全国数据生产总量达32.85ZB，同

比增长22.44%；截至2023年底，全国数据存储总量为1.73ZB；移动互联网接入总流量为0.27ZB，同比增长15.2%；月户均移动互联网接入流量16.85GB，同比增长10.9%。

在日益增长的数据存储、处理需求下，扩大能够适应数据要素特征、促进数据流通利用、发挥数据价值效用的数据基础设施规模迫在眉睫。

宁波的城市数据空间建设正是一次可信数字空间布局的探索，让更多主体能够放心地进入，一起创造更多数据服务、数据产品，实现数据增值。

按照计划，宁波城市数据空间将打造“一个枢纽、两个中心”，通过建设城市数据资源互联互通核心枢纽，有序整合分散在各领域的数据资源，从而形成城市数据资源体系。

在宁波启动城市数据空间建设的同时，宁波数字产业集团有限公司、中国联合网络通信有限公司宁波市分公司、宁波市宁数安全科技有限公司作为首批共建企业完成战略签约。它们将率先探索宁波城市数据空间标准体系、技术体系、生态体系、安全体系的建设路径。

与此同时，浙江宁数健康大数据运营有限公司等12家企业作为宁波城市数据空间首批入驻运营企业完成联合运营签约。它们将率先发挥企业在产业内的资源优势，在医疗健康、金融服务、智能网联、企业服务、交通服务、人才服务等领域充分挖掘数据资源价值，力争形成具有宁波特色的数实融合应用标志性成果。



大学生走进宁海田野，与县城双向赋能。（宁海县委宣传部供图）